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خاورمیانه بار دیگر به نقطه‌ای رسیده که 
فاصله میان »هشدار« و »درگیری« به طرز 

نگران‌کننده‌ای کوتاه شده است.
نشانه‌ها دیگر صرفاً دیپلماتیک نیستند 
و تحرکات نظامی، آرام اما پیوسته، جای 
پیام‌های پشت‌پرده را گرفته‌اند. تماس تلفنی 
اخیر محمد بن‌سلمان، ولیعهد عربستان 
سعودی، با مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور 
ایران، نیز در چنین فضایی رخ داد؛ فضایی 
که در آن گزینه نظامی بار دیگر به ادبیات 
غیررسمی اما جدی برخی محافل آمریکایی 
بازگشته و کشورهای منطقه، بیش از هر زمان 
دیگری، نگران کشیده‌شدن پای خود به 
جنگی هستند که آغازگر آن نخواهند بود اما 

ممکن است قربانی اصلی‌اش شوند.
این تماس، اگرچه در ظاهر با ادبیات 
تکراری »گفت‌وگو، ثبات و احترام متقابل« 
روایت شد، اما در لایه‌های زیرین خود حامل 
پیام‌هایی بود که نمی‌توان آن‌ها را نادیده 
گرفت. پیام‌هایی که نه فقط خطاب به تهران، 
بلکه متوجه واشنگتن و حتی تل‌آویو بود؛ 
پیامی درباره مرزهای جدیدی که بازیگران 
منطقه‌ای برای خود تعریف کرده‌اند و تمایلی 

به عبور از آن ندارند.

تماس تهران-ریاض؛ گفت‌وگوی 
دیپلماتیک یا تصمیم امنیتی؟

نقطه کانونی این تماس، جمله‌ای بود که 
به‌سرعت در رسانه‌ها بازتاب یافت؛ عربستان 
اجازه نخواهد داد از خاک یا حریم هوایی‌اش 
برای هرگونه اقدام نظامی علیه ایران استفاده 
شود. این موضع، در منطقه‌ای که خاطره 
استفاده از پایگاه‌ها و آسمان کشورهای عربی 
برای عملیات نظامی هنوز تازه است، معنایی 

فراتر از یک موضع‌گیری دیپلماتیک دارد.
برای ریاض، این جمله بیش از آن که اعلام 
همدلی با تهران باشد، یک تصمیم امنیتی و 
راهبردی است. عربستانِ پس از جنگ یمن، 

عربستانِ درگیر پروژه‌های کلان اقتصادی و 
چشم‌انداز ۲۰۳۰، دیگر آن بازیگری نیست 
که حاضر باشد هزینه یک درگیری منطقه‌ای 
بزرگ را بپردازد؛ به‌ویژه جنگی که نه طراحی 
آن در ریاض انجام شده و نه کنترل تبعات آن 

در دست این کشور خواهد بود.
این موضع همچنین نشان می‌دهد 
عربستان به‌دنبال ترسیم نوعی »بی‌طرفی 
فعال« است؛ نه همراهی با ایران و نه همراهی 

با آمریکا در سناریوی جنگ.
بی‌طرفی‌ای که هدفش دور نگه‌داشتن 
خود از میدان درگیری و کاهش احتمال 
پاسخ‌های تلافی‌جویانه است؛ پاسخی که 
می‌تواند زیرساخت‌های انرژی، اقتصاد و 
حتی ثبات سیاسی کشورهای خلیج فارس 

را هدف بگیرد.

پاسخ تهران؛ صلح مشروط و 
بی‌اعتمادی عمیق

در سوی دیگر این گفت‌وگو، مسعود 
پزشکیان کوشید تصویری کلان از نگاه دولت 
ایران به وضعیت منطقه ارائه دهد. تصویری که 
در آن، تهدیدهای نظامی آمریکا و اسرائیل 
نه‌تنها عامل بازدارنده تلقی نمی‌شوند، بلکه 
خود به‌عنوان عاملی برای تشدید بی‌ثباتی 

معرفی می‌شوند.
رئیس‌جمهور ایران با یادآوری تجربه‌های 
گذشته، از خروج آمریکا از توافق هسته‌ای تا 
فشارهای فزاینده نظامی و اقتصادی، بر یک 
نکته تأکید کرد که ایران زمانی وارد گفت‌وگو 
شده که مسیر دیپلماسی از سوی طرف مقابل 

تخریب نشده باشد. 
این گزاره، درواقع بازتولید همان روایت 
قدیمی بی‌اعتمادی است؛ بی‌اعتمادی‌ای 
که اکنون نه‌تنها در سطح نخبگان سیاسی، 
بلکه در لایه‌های مختلف ساخت قدرت ایران 

نهادینه شده است.
با این حال، پزشکیان در کنار این 
بی‌اعتمادی، پیامی دوگانه نیز ارسال کرد و 
آن این بود که ایران همچنان از هر روندی که به 
کاهش تنش و جلوگیری از جنگ منجر شود 
استقبال می‌کند، مشروط بر آن که حقوقش 
به رسمیت شناخته شود و گفت‌وگوها بدون 
پیش‌شرط باشد. پیامی که بیش از آن که 
خطاب به ریاض باشد، مستقیماً واشنگتن 
را نشانه می‌رفت؛ گویی تهران می‌خواست 
بگوید که هنوز درِ دیپلماسی بسته نشده، اما 

کلید آن در دست ایران نیست.

برداشت رسانه‌ها   اما،
 همگرایی حداقلی علیه جنگ

بازتاب این تماس در رسانه‌های بین‌المللی، 
نشان‌دهنده نوعی برداشت مشترک بود، 
نگرانی عمیق از گسترش درگیری و تلاش 

بازیگران منطقه‌ای برای فاصله گرفتن از آن.

بسیاری از تحلیل‌ها بر این نکته تأکید 
داشتند که کشورهای خاورمیانه، برخلاف 
گذشته، دیگر با اشتیاق در صف‌بندی‌های 
نظامی قرار نمی‌گیرند و ترجیح می‌دهند 
هزینه‌های یک جنگ احتمالی را به حداقل 

برسانند.
از نگاه این رسانه‌ها، تماس تهران- ریاض 
نشانه‌ای از شکاف در اجماع ضدایرانی سابق 
بود؛ اجماعی که در سال‌های گذشته، به‌ویژه 
در دوره فشار حداکثری آمریکا، تا حد زیادی 
منسجم به نظر می‌رسید. اکنون اما به نظر 
می‌رسد منافع ملی و محاسبات اقتصادی 
کشورهای عربی، بر ملاحظات ایدئولوژیک و 

امنیتی پیشین غلبه کرده است.

وقتی میانجی‌ها خود را کنار می‌کشند
تحلیل‌های منتشرشده در رسانه‌های 
عربی، به‌ویژه در روزنامه‌های نزدیک به 
جریان‌های رسمی، نیز اکنون دیگر لحن 
صریح‌تری دارند. در این تحلیل‌ها، یک گزاره 
محوری بارها تکرار می‌شود و آن نیز این که 
بحران ایران و آمریکا بزرگ‌تر از آن است که 

کشورهای عربی بتوانند آن را مدیریت کنند.
این نگاه، بیش از آن که نشانه انفعال باشد، 
بازتاب نوعی واقع‌گرایی تلخ است. شش کشور 
شورای همکاری خلیج فارس می‌دانند که 
نه توان تغییر رفتار تهران را دارند و نه قدرت 
تأثیرگذاری تعیین‌کننده بر تصمیمات 
واشنگتن. از سوی دیگر آن‌ها خود را در 
موقعیتی می‌بینند که تبعات جنگ، به طور 
مستقیم دامن‌گیرشان خواهد شد، اما ابزار 
لازم برای جلوگیری از آن را نیز در اختیار 

ندارند.
در این روایت، حتی احتمال حملات 
تلافی‌جویانه ایران به تأسیسات منطقه‌ای، 

اگرچه بعید توصیف می‌شود، اما کاملاً منتفی 
هم نیست.

همین احتمال هرچند ضعیف، برای 
ایجاد هراس کافی است؛ هراسی که باعث 
شده دولت‌های عربی تصمیم بگیرند وارد این 
بازی نشوند و نقش خود را به حداقل برسانند.

عراق؛ میانجی خسته 
در بحرانی بزرگ‌تر از توانش

اما در این میان، عراق بار دیگر تلاش کرده 
خود را به‌عنوان پل ارتباطی میان تهران و 
واشنگتن معرفی کند. آن هم در حالی که 
دستکم اظهارات وزیر خارجه این کشور نشان 
می‌دهد که حتی بغداد نیز به محدودیت‌های 
این نقش واقف است. او صریحا اعلام کرده که 
میانجی‌گری زمانی معنا دارد که هر دو طرف 
اصل مذاکره را پذیرفته باشند؛ شرطی که 

به‌زعم او، هنوز محقق نشده است. از نگاه بغداد، 
مشکل اصلی نه نبود پیام، بلکه نبود نشست 
است. پیام‌ها رد و بدل می‌شوند، اما بدون 
چارچوبی رسمی و بدون تصمیم سیاسی 
برای گفت‌وگوی مستقیم، این پیام‌ها بیشتر 
شبیه مُسکن‌های موقتی هستند تا درمانی 

واقعی.
عراق می‌گوید اگر تصمیمی برای مذاکره 
گرفته شود، می‌تواند نقش‌آفرینی کند؛ اما 

تا آن زمان، نقش میانجی عملاً معلق است.
این موضع، به‌خوبی نشان می‌دهد که حتی 
بازیگرانی که بیشترین ارتباط را با هر دو طرف 
دارند، از بن‌بست فعلی ناامید شده‌اند. بن‌بستی 
که در آن، هر روز نبود گفت‌وگو و فقدان میز 
مذاکره، احتمال سوءمحاسبه و تشدید تنش 

را افزایش می‌دهد.

زبان نظامی؛ وقتی پیام‌ها
 دیگر دیپلماتیک نیستند

در حالی که دیپلماسی منطقه‌ای در 
حال تقلاست، تحرکات نظامی آمریکا پیام 

متفاوتی مخابره می‌کند.
استقرار سامانه‌های پدافندی پیشرفته 
در قطر و دیگر نقاط منطقه، دیگر صرفاً یک 
اقدام دفاعی ساده نیست؛ بلکه نشانه‌ای از 
آمادگی برای سناریوهایی است که واشنگتن 
ترجیح می‌دهد درباره آن‌ها به طور علنی 

صحبت نکند.
سامانه‌های پاتریوت و تاد، با مأموریت 
مقابله با موشک‌های بالستیک، به‌وضوح 
برای سناریوی پاسخ ایران به حمله احتمالی 
طراحی شده‌اند و این استقرار، از یک سو به 
نیروهای آمریکایی اطمینان خاطر می‌دهد و از 
سوی دیگر، پیامی غیرمستقیم به تهران ارسال 
می‌کند که واشنگتن خود را برای بدترین 

حالت آماده کرده است و حتی این بار در قطر!
برای کشورهای میزبان این سامانه‌ها، اما 
این وضعیت یک دوگانه‌ پیچیده ایجاد می‌کند. 
از یک طرف، حضور این تجهیزات امنیت آن‌ها 
را در برابر حملات احتمالی افزایش می‌دهد و 
از طرف دیگر، همین حضور می‌تواند آن‌ها را 
به اهداف بالقوه تبدیل کند. تناقضی که باعث 
شده بسیاری از دولت‌های منطقه، همزمان با 
پذیرش حضور نظامی آمریکا، بر عدم استفاده 
از خاک و آسمان خود برای حمله تأکید کنند.

وضعیت میانجی‌ها   از نقش فعال 
تا تماشاگر محتاط

مجموع این تحولات نشان می‌دهد که 
نقش میانجی‌ها در بحران ایران و آمریکا وارد 
مرحله‌ای تازه شده است. مرحله‌ای که در آن، 
میانجی‌گری کلاسیک جای خود را به نوعی 
مدیریت بحران داده است. مدیریت بحرانی 
که هدفش نه حل اختلاف، بلکه جلوگیری 
از انفجار آن است. عربستان، عراق، قطر و 
دیگر بازیگران منطقه‌ای، هرکدام به شکلی 
تلاش می‌کنند پیام »نه به جنگ« را منتقل 
کنند، اما همزمان می‌دانند که تصمیم نهایی 
در پایتخت‌های دیگری گرفته می‌شود. این 
آگاهی، لحن آن‌ها را محتاط‌تر و نقش‌شان را 

محدودتر کرده است.

تعلیق خطرناک 
میان جنگ و دیپلماسی

آن چه امروز در خاورمیانه جریان دارد، 
نه حرکت قطعی به‌سوی جنگ است و نه 
پیشرفت واقعی به‌سوی صلح. منطقه در 
وضعیت تعلیق به‌سر می‌برد؛ تعلیقی که در آن 
هر حادثه کوچک می‌تواند به ماشه‌ای بزرگ 

تبدیل شود.
سناریوی آغاز گفت‌وگوهای جدید هنوز 
روی میز است، اما نیازمند تصمیم سیاسی 

جدی، به‌ویژه از سوی واشنگتن است.
سناریوی تشدید تنش‌های محدود نیز 
همچنان محتمل است؛ تنش‌هایی که ممکن 
است کنترل شوند، اما ریسک لغزش به 
درگیری گسترده را همواره با خود دارند و 
در نهایت، سناریوی بدبینانه‌تر یعنی جنگ 
فراگیر، همان کابوسی است که همه از آن 
می‌گویند و همه می‌کوشند از آن فاصله 

بگیرند.
تماس تهران-ریاض، اظهارات بغداد، 
تحلیل‌های رسانه‌های عربی و تحرکات 
نظامی آمریکا، همگی قطعات پازلی هستند 
که تصویری نگران‌کننده اما شفاف می‌سازند، 
منطقه در آستانه تصمیم‌های بزرگ قرار 
دارد، اما میانجی‌ها بیش از هر زمان دیگری 

محدود شده‌اند.
به نظر می‌رسد که خاورمیانه امروز نه 
به‌دنبال قهرمان دیپلماسی است و نه مشتاق 
ماجراجویی نظامی. آن چه می‌خواهد، فاصله 
گرفتن از پرتگاه است. این که این خواست تا 
چه اندازه در تصمیم‌گیری‌های نهایی اثرگذار 
خواهد بود، پرسشی است که پاسخ آن نه 
در بیانیه‌ها، بلکه در تحولات روزهای آینده 

روشن می‌شود.

پاسخ ایران به توئیت ترامپ: 
 پاسخ ما هم به هر اقدامی 

بی‌سابقه خواهد بود
نمایندگی جمهوری اسامی ایران در سازمان ملل متحد 
روز چهارشنبه در واکنش به ماجراجویی‌های احتمالی »دونالد 
ترامپ« رئیس‌جمهور آمریکا اعلام کرد که ایران آماده مذاکره 
است اما اگر مجبور شود، از خود دفاع می‌کند و پاسخی بی‌سابقه 
خواهد داد. به گزارش ایسنا،‌ نمایندگی ایران در پیامی در شبکه 
اجتماعی »ایکس« در پاسخ به لفاظی‌های ترامپ نوشت: »آخرین 
مرتبه‌ای که آمریکا به اشتباه وارد جنگ‌های افغانستان و عراق 
شد، ۷ تریلیون دلار را بر باد داد و جان بیش از ۷۰۰۰ آمریکایی از 
دست رفت. ایران آماده گفت‌وگو براساس منافع و احترام متقابل 
است اما اگر مجبور شود، از خود دفاع خواهد کرد و به شکلی تا به 

حال سابقه نداشته، پاسخ خواهد داد.«
    

توئیت جدید ترامپ درباره ایران:
زمان در حال تمام شدن است، 

هرچه سریع‌تر توافق کنید!
ترامپ در یک توئیت جدید در شبکه تروث سوشال نوشت: 
»همان‌طور که قبلًا هم به ایران گفتم: توافق کنید! آن‌ها این کار 
را نکردند و نتیجه‌اش »عملیات چکش نیمه‌شب« بود؛ تخریبی 
بزرگ علیه ایران. حمله بعدی بسیار بدتر خواهد بود! یک ناوگان 
عظیم در حال حرکت به‌سمت ایران است. این ناوگان با سرعت 
بالا، قدرت زیاد، انگیزه و هدف مشخص در حال پیشروی است.«  
رئیس‌جمهور آمریکا ادامه داد:‌ »امیدوارم ایران هرچه زودتر »پای 
میز مذاکره بیاید« و به یک توافق عادلانه و منصفانه برسد »بدون 
سلاح هسته‌ای« توافقی که به نفع همه طرف‌ها باشد؛ زمان در 

حال تمام شدن است و موضوع کاملاً حیاتی است! .«
    

عراقچی: 
هیچ درخواستی برای مذاکره 

از سوی ما ارائه نشده است
وزیر خارجه کشورمان در واکنش به ادعای درخواست مذاکره 
با آمریکا از سوی ایران گفت: گفت: هیچ درخواستی هم برای 
مذاکره از سوی ما ارائه نشده است البته واسطه‌های مختلف تماس 
می‌گیرند. به گزارش ایلنا، سید عباس عراقچی در پایان جلسه 
هیات دولت با حضور در جمع خبرنگاران افزود: کشورهای مختلف 
با حسن نیت تلاش می‌کنند که البته ما با آنها در تماس هستیم، 
ولیکن هنوز هیچ تصمیمی گرفته نشده و هیچ درخواستی هم از 
سمت ما وجود ندارد. وزیر خارجه کشورمان در پاسخ به این سوال 
که همزمانی لشکرکشی آمریکا و صحبت از مذاکره را شما چطور 
می‌بینید، گفت: در عرصه بین الملل این‌ها همیشه با هم بوده یعنی 
تهدید و دیپلماسی و بحث نظامی و دیپلماسی همیشه مطرح بوده 

و دنبال می‌شده هر کدام این‌ها مسیر خودش را دارد.
    

غریب‌آبادی: 
اولویت ما دفاع از ایران است 

نه مذاکره با آمریکا
معاون وزیر خارجه ایران با بیان این که هرگونه حمله محدود 
آمریکا نیز با پاسخ درخور مواجه خواهد شد، گفت: اولویت تهران در 
حال حاضر مذاکره با آمریکا نیست، بلکه آمادگی ۲۰۰ درصدی برای 
دفاع از کشور است. به گزارش دیده‌بان ایران، کاظم غریب‌آبادی، 
اظهار داشت: در حال حاضر مذاکره‌ای با آمریکا در حال انجام نیست، 
اما پیام‌هایی رد و بدل می‌شود. وی ادامه داد: اگر تهران و واشنگتن 
پشت میز مذاکرات هم بنشینند، به این معنا نیست که تهران 

آمادگی خود را برای هرگونه جنگ احتمالی کاهش خواهد داد.
    

سازمان نظام پزشکی: 
پرونده پزشکان در حوادث اخیر، 

در مرحله تحقیقات قرار دارند
رئیس کل سازمان نظام پزشکی تأکید کرد: پرونده‌ پزشکان 
در حوادث اخیر، هنوز در مرحله تحقیقات و بازپرسی قرار دارند و 
تا این لحظه هیچ حکمی برای اعضای جامعه پزشکی صادر نشده 
است. به گزارش مهر، محمد رئیس‌زاده، افزود: برای برخی از 
همکاران و اعضای جامعه پزشکی مشکلاتی از جمله مسائل قضایی 
پیش آمد که سازمان نظام پزشکی تمامی موارد را به طور دقیق 
رصد و پیگیری کرده است و در مواردی که امکان کمک وجود 

داشت، اقدامات لازم در دستور کار قرار گرفت.
    

هشدار صنعا به آمریکا 
درباره حمله به ناو »آبراهام لینکلن«

جنبش انصارالله یمن با یادآوری حمله موفقیت‌آمیز پیشین 
خود به نفتکش انگلیسی »مارلین لواندا« در خلیج عدن به دنبال 
نقض محاصره دریایی رژیم صهیونیستی، در مورد آمادگی کامل 
صنعا برای مقابله با ناو هواپیمابر آمریکایی »آبراهام لینکلن« در 
آبهای منطقه، هشدار داد. به گزارش ایرنا به نقل از شبکه العالم، یک 
منبع نظامی در صنعا اعلام کرد جنبش انصارالله یمن اجازه نزدیک 
شدن هیچ‌ یک از کشتی‌ها و ناوهای هواپیمابر آمریکا به دریای 
سرخ و دریای عرب را نخواهد داد و این ادوات را تهدیدی علیه یمن 
می‌داند. این موضع همزمان با افزایش تنش‌های منطقه‌ای و ورود 

ناو هواپیمابر »آبراهام لینکلن« به منطقه اعلام شده است.
    

دریادار سیاری:
ارتش برای دفاع از تمامیت ارضی 

آمادگی کامل دارد
معاون هماهنگ کننده ارتش در پاسخ به پرسشی مبنی بر اینکه 
پیام ارتش به یاوه‌گویی‌های اخیر دشمنان چیست؟ تصریح کرد: 
ارتش برای دفاع از تمامیت ارضی، استقلال و نظام جمهوری اسلامی 
ایران آمادگی کامل دارد. به گزارش ایسنا، دریادار سیاری افزود: 
ارتش با تمام توان، به انجام ماموریت‌های خود اعتقاد دارد هم‌چنین 
به این موضوع نیز اعتقاد دارد و امیدوار است که مانند دوران دفاع 
مقدس از پشتیبانی همه جانبه مردم برخوردار است ؛چرا که اگر 
مردم در صحنه نباشند به تنهایی نمی‌توان در مقابل دشمن ایستاد.

    
ترکیه:

حمله به ایران، نادرست است
وزیر امور خارجه ترکیه تاکید کرد حمله به ایران اقدام نادرستی 
است. به گزارش عصرایران، »هاکان فیدان« در گفت‌وگو با شبکه 
الجزیره به تنش میان آمریکا و ایران پرداخت و گفت تهران آماده 
ازسرگیری مذاکرات هسته‌ای است.  به نوشته خبرگزاری آناتولی، 
فیدان با تأکید بر نادرست بودن گزینه نظامی علیه ایران گفت: 
»حمله به ایران اشتباه است. آغاز دوباره جنگ اشتباه است. زمانی 
که مسیر مذاکره باز شود، ایران آماده است درباره پرونده هسته‌ای 

دوباره گفت‌وگو کند.«

آگاهی از بن‌بست دیپلماسی در خاورمیانه، لحن میانجی‌ها را محتاط‌تر کرده است؛روی موج کوتاه

»بی‌طرفی فعال« بازیگران منطقه‌ای پشت مرزهای جدید
میرا قربانی‌فر

تماس تهران-ریاض، اظهارات 
بغداد، تحلیل‌های رسانه‌های 

عربی و تحرکات نظامی آمریکا، 
همگی قطعات پازلی هستند که 
تصویری نگران‌کننده اما شفاف 

می‌سازند، منطقه در آستانه 
تصمیم‌های بزرگ قرار دارد، 
اما میانجی‌ها بیش از هر زمان 

دیگری محدود شده‌اند و به نظر 
می‌رسد که خاورمیانه امروز 

نه به‌دنبال قهرمان دیپلماسی 
است و نه مشتاق ماجراجویی 

نظامی. آن چه می‌خواهد، فاصله 
گرفتن از پرتگاه است

در حالی که دیپلماسی منطقه‌ای 
در حال تقلاست، تحرکات 

نظامی آمریکا پیام متفاوتی 
مخابره می‌کند.استقرار 

سامانه‌های پدافندی پیشرفته 
در قطر و دیگر نقاط منطقه، دیگر 

صرفاً یک اقدام دفاعی ساده 
نیست؛ بلکه نشانه‌ای از آمادگی 

برای سناریوهایی است که 
واشنگتن ترجیح می‌دهد درباره 

آن‌ها به طور علنی صحبت نکند

اظهارات اخیر سراج، نماینده مجلس دوازدهم، درباره دونالد 
ترامپ ـ که او را »بوفالوی زردموی یانکی با فهم حیوانی« خوانده به 
جای نقد سیاسی، مصداق ادبیاتی است که شأن نمایندگی ملت 

ایران را مخدوش می‌کند.
به گزارش رویداد ۲۴، اظهارات اخیر محمد سراج، نماینده 
مجلس دوازدهم، درباره دونالد ترامپ ـ که رئیس‌جمهور آمریکا 
را »بوفالوی زردموی یانکی با فهم حیوانی« خوانده ـ بار دیگر 
بحث قدیمی، اما حل‌نشده‌ای را زنده کرده است: مرز میان نقد 
سیاسی، افشاگری اخلاقی و ادبیاتی که شأن نمایندگی ملت 
ایران را مخدوش می‌کند. این در حالی است که ترامپ، به‌واسطه 
تصمیم‌ها و سیاست‌هایش، بی‌تردید در زمره چهره‌های جنجالی 
و حتی جنایتکار سیاست جهانی قرار می‌گیرد؛ اما پرسش 
اینجاست که آیا توهین و تمسخر، ابزار درستی برای بیان این 

واقعیت است؟

ترامپ؛ پرونده‌ای سنگین از تصمیم‌های پرهزینه
کمتر تردیدی وجود دارد که کارنامه سیاسی دونالد ترامپ، 
به‌ویژه در قبال ایران و خاورمیانه، مملو از تصمیم‌هایی است که 
آثار مخرب انسانی و امنیتی داشته‌اند. خروج یک‌جانبه از برجام، 
تشدید تحریم‌هایی که مستقیماً زندگی مردم عادی را هدف قرار 

داد، حمایت بی‌قیدوشرط از سیاست‌های تهاجمی اسرائیل و 
افزایش تنش‌های نظامی در منطقه، همگی بخشی از میراث 
ترامپ هستند. از این منظر، به‌کار بردن واژه »جنایتکار« برای 
توصیف او، نه یک اغراق احساسی، بلکه برداشتی سیاسی و اخلاقی 
است که در میان بسیاری از منتقدان جهانی ترامپ نیز شنیده 
می‌شود. نقد مستند و حقوقیِ یک سیاستمدار، با توهین شخصی 
و ادبیات تحقیرآمیز تفاوت ماهوی دارد. جایی که می‌توان با 
استناد به تصمیم‌ها، پیامد‌ها و آمار قربانیان سخن گفت، استفاده از 
الفاظی، چون »بوفالو« نه‌تنها کمکی به تقویت استدلال نمی‌کند، 

بلکه آن را از اعتبار می‌اندازد.

نماینده مجلس؛ جایگاه حقوقی یا تریبون هیجانی؟
نماینده مجلس، صرفاً یک فعال سیاسی یا چهره رسانه‌ای 
نیست؛ او نماینده رسمی ملت ایران در نهاد قانون‌گذاری است. 
هر جمله‌ای که از تریبون مجلس یا از سوی یک نماینده بیان 
می‌شود، خواه‌ناخواه به نام »ایران« و »ملت ایران« ثبت می‌شود. 
از همین رو، ادبیات نمایندگان، حتی در شدیدترین نقدها، باید 

واجد حداقلی از وقار سیاسی و دیپلماتیک باشد.
اظهارات سراج، هرچند ممکن است در میان بخشی از افکار 
عمومیِ خشمگین از سیاست‌های آمریکا تشویق شود، اما در 

سطح رسمی، بیشتر به یک واکنش احساسی شبیه است تا 
موضعی سنجیده. چنین ادبیاتی، بیش از آنکه ترامپ را تضعیف 
کند، این پرسش را پیش می‌کشد که آیا مجلس ایران، قرار است 
محل تحلیل و قانون‌گذاری باشد یا عرصه رقابت در تندترین 

توهین‌ها؟
علاوه بر این، تجربه دیپلماسی و سیاست نشان داده است 
که زبان تند و تحقیرآمیز، اغلب نتیجه معکوس دارد. ترامپ 
شخصیتی است که خود از جنجال و ادبیات توهین‌آمیز تغذیه 
می‌کند. قرار گرفتن در زمین بازی زبانیِ او، نه‌تنها برتری اخلاقی 
منتقد را از بین می‌برد، بلکه امکان مظلوم‌نمایی و بهره‌برداری 
تبلیغاتی را نیز برای طرف مقابل فراهم می‌کند. در مقابل، نقد 
مستدل و مبتنی بر حقوق بین‌الملل ـ از تحریم‌های ضدانسانی 
گرفته تا تهدید‌های نظامی ـ می‌تواند ترامپ را در جایگاه متهم 
بنشاند، بی‌آنکه منتقد را در معرض اتهام بی‌پروایی و بی‌ادبی 
سیاسی قرار دهد. این همان نقطه‌ای است که ادبیات رسمی، به 

ابزار قدرت نرم تبدیل می‌شود،  نه نقطه ضعف.

شکاف میان افکار عمومی و زبان رسمی
‌نمی‌توان انکار کرد که بخشی از جامعه ایران، به‌ویژه در 
فضای اصولگرایی  و شبکه‌های اجتماعی داخلی، با ادبیات تند 

و توهین‌آمیز نسبت به چهره‌هایی مانند ترامپ همدلی دارد. 
اما دقیقاً تفاوت نماینده مجلس با کاربر شبکه اجتماعی یا فعال 
اصولگرا در همین‌جاست. آنچه در فضای عمومی شاید تخلیه 
خشم تلقی شود، در تریبون رسمی، به‌عنوان موضع سیاسی ثبت 
می‌شود.اگر این مرز مخدوش شود، خطر عادی‌سازی گفتار‌های 
هیجانی در نهاد‌های رسمی وجود دارد؛ روندی که در نهایت، به 
تضعیف اعتماد عمومی به عقلانیت سیاسی و کارآمدی مجلس 

می‌انجامد.
می‌توان و باید ترامپ را به‌خاطر تصمیم‌هایش نقد کرد؛ 
می‌توان از واژه‌هایی، چون »مسئول فجایع انسانی«، »ناقض 
حقوق بین‌الملل« یا »معمار فشار حداکثری علیه مردم« استفاده 
کرد. این ادبیات، هم تند است، هم دقیق و هم قابل دفاع. اما وقتی 
نقد جای خود را به تمسخر می‌دهد، پیام اصلی گم می‌شود و تمرکز 

از عملکرد‌ها به الفاظ منحرف می‌شود.

وقتی حقانیت به ادبیات نماینده مجلس می‌بازد

چرا توصیف »بوفالوی زردمو « برای ترامپ، شان ملت ایران را مخدوش می‌کند؟

گزارش

نایب رئیس کمیسیون امنیت ملی مجلس: اگر جنگی رخ دهد، آمریکا باید بداند که فقط 
پایگاه‌های نظامی آن‌ها هدف نخواهد بود. به کشورهای منطقه نیز اعلام کرده‌ایم که اگر 

حتی یک شلیک به سمت ما انجام شود، هیچ پایگاه آمریکایی، چه نظامی و چه اقتصادی، در 
کشورهای منطقه در امنیت نخواهد بود.

به گزارش مهر، سید محمود نبویان، اظهار کرد: می‌گویند قصد حمله دارند، اما این‌ها صرفاً 
بازی روانی است. آمریکا باید بداند که ملت ایران و نیروهای مسلح ما کاملاً آماده هستند. آنان 
از یک طرف حرف از جنگ می‌زنند و از یک‌سو پیام مذاکره می‌فرستند؛ البته ما دیگر هیچ‌گاه 

به آنان اعتماد نخواهیم کرد.
وی در ادامه، گفت: آمریکا در جنگ ۱۲ روزه بیش از هزار نفر از مردم ما را به شهادت رساند 
و طبیعی است که ما نیز باید به همان میزان به نیروهای نظامی آن‌ها ضربه بزنیم. البته اصراری 
نیست که این پاسخ فقط محدود به نیروهای نظامی آمریکا باشد و حتی نیروهای اقتصادی 
آن‌ها را نیز شامل می‌شود؛ چراکه آمریکا ملت ما را هدف قرار داد و صرفاً نیروهای نظامی را 
مورد حمله قرار نداد. من به‌ عنوان نایب‌رئیس کمیسیون امنیت ملی مجلس شورای اسلامی 

اعلام می‌کنم که این موضوع محقق خواهد شد.

به آمریکا پاسخ متقابل می‌دهیم
نماینده مردم تهران در مجلس شورای اسلامی ادامه داد: از سوی دیگر، آمریکا در 
اغتشاشات اخیر نیز بیش از سه هزار نفر از ما تلفات گرفت. همان عناصر تروریستی هم که به 
میدان آمدند، با تحریک ترامپ و نتانیاهو وارد عمل شدند. بنابراین ما نیز حدود پنج هزار نفر 
از آن‌ها را حتماً هدف قرار خواهیم داد. این تهدید جدی است و محدود به نیروهای نظامی 

آمریکا نخواهد بود.
نبویان افزود: از سوی دیگر، آمریکا چند سال پیش، حاج قاسم سلیمانی را به شهادت 

رساند و در قبال این اقدام، ترامپ باید قصاص شود و حتماً باید مورد هدف قرار بگیرد. ترامپ 
امروز مانند فرعون رفتار می‌کند و می‌گوید هر جای دنیا را که بخواهد می‌زند، اما باید بدانند 
که با هدایت خداوند متعال و پرچمداری موسی زمان، آمریکا و اذنابش، حتماً در دریا غرق 

خواهند شد.
وی همچنین گفت: درباره نزدیک شدن ناو آمریکا به منطقه نیز این نکته باید مورد توجه 
باشد که به‌طور معمول در ادبیات نظامی گفته می‌شود زمانی که قرار نیست جنگی رخ دهد، 
ناوها جلو می‌آیند، اما وقتی ناوها عقب می‌روند باید نگران بود، چراکه می‌خواهند خود را از برد 

موشک‌های ما دور نگه دارند تا هدف قرار نگیرند.
نایب‌ رئیس کمیسیون امنیت ملی مجلس با بیان اینکه در صورت وقوع جنگ، پاسخ ایران 
محدود نخواهد بود، تصریح کرد: اگر جنگی رخ دهد، آمریکا باید بداند که فقط پایگاه‌های 
نظامی آن‌ها هدف نخواهد بود. به کشورهای منطقه نیز اعلام کرده‌ایم که اگر حتی یک شلیک 
به سمت ما انجام شود، هیچ پایگاه آمریکایی، چه نظامی و چه اقتصادی، در کشورهای منطقه 

در امنیت نخواهد بود.

عقب‌نشینی دشمن و جدیت ملت ایران
نبویان تأکید کرد: این پیام، پیامی جدی است و منتقل شده و آن‌ها فعلًا عقب‌نشینی 
کرده‌اند. این‌ بار ملت ایران کاملًا جدی است، چرا که دشمنان اعلام کرده‌اند قصد دارند 
ملت ایران را به‌طور کامل نابود کنند. به دشمنان می‌گوییم اگر به فکر نابودی ملت ایران و 
 تسلیم کامل ما هستند، بدانند که ملت ایران با امداد الهی، آن‌ها و دنیای کفر را حتماً نابود 

خواهد کرد.

نایب رئیس کمیسیون امنیت ملی مجلس: 

همه پایگاه‌های آمریکا را می‌زنیم

گفت وگو


